



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU
PRIMARUL GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA GENERALĂ EDUCAȚIE, CULTURĂ, TINERET ȘI SPORT
INSTITUȚIA PUBLICĂ LICEUL TEORETIC „DIMITRIE CANTEMIR”
bul. Dacia, 28/3, municipiul Chișinău, Republica Moldova, MD-2060;
tel.: (022) 762-677, e-mail: dcantemir.chisinau@gmail.com



13.01.2020 nr. 01-02/5
la nr. _____ din. _____

Председателю совета Д. 002.015.05

на базе ФГБУН «Институт философии РАН»,

доктору политических наук

Федоровой М. М.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ушурелу Ольги Владимировны

«Российская «мягкая сила» в Молдавии: особенности и эффективность применения», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Исследование «мягкой силы» является актуальным направлением для российской политической науки. На государственном уровне понятие вошло в оборот не так давно, привлекая ещё большее внимание научного сообщества. Использование инструментов российской «мягкой силы» представляется особенно важным на постсоветском пространстве, которое является приоритетным, но одновременно и сложным направлением внешней политики России.

За последние десятилетия в России было защищено больше диссертаций по Приднестровью и молдо-приднестровскому урегулированию,

чем по Республике Молдова, население которой в 6-7 раз превышает население приднестровского региона. Что является своего рода научным казусом, хотя современная Молдавия, включая Приднестровье и Гагаузию (которая в отличие от Приднестровья имеет официальный статус), представляет интерес для исследователей разных направлений ввиду геополитического расположения её территории и происходящих процессов евроинтеграции. Одним из актуальных направлений является исследование российско-молдавских взаимоотношений, их специфика и возможности, так как молдавская политическая среда очень неоднородна по своему восприятию взаимоотношений с Россией и это сказывается на мнении населения республики.

Исследование Ушурелу Ольги является актуальным как для российских специалистов, так и молдавских и направлено на изучение специфики российско-молдавских отношений, выявление их возможностей и выработку рекомендаций по их улучшению. Диссертация носит не только теоретический характер, но и содержит большое количество практических рекомендаций, которые могут быть воплощены в жизнь в самое ближайшее время. Особенно остро стоит вопрос со знанием, преподаванием и доступом к русскому языку, русской культуре и литературе; работе с соотечественниками и их статусом в российской действительности; положением молдавских мигрантов в России; развитием связей в социально-гуманитарной, экономической и политической сферах и многое другое.

Выводы диссертационной работы подтверждаются проведёнными социологическими исследованиями в Молдавии: среди экспертов и молодёжи (18-30 лет), проживающих в разных молдавских регионах.

С практической точки зрения материалы исследования, отдельные выводы и рекомендации могут быть полезны в работе российских министерств и ведомств. Для жителей Республики Молдова и местного научного и экспертного сообщества особый интерес представляет вторая глава диссертации «Российская «мягкая сила» в Молдавии» в которой

диссертант Ушурелу О. В. рассмотрел гуманитарное сотрудничество России и Молдавии, выявил особенности применения российской «мягкой силы», а также проблемы и эффективные пути повышения её по различным направлениям в Молдавии.

Автореферат диссертации «Российская «мягкая сила» в Молдавии: особенности и эффективность применения» полноценно отражает содержание работы и даёт основание говорить о том, что исследование выполнено на высоком уровне и является самостоятельной научной работой. Ушурелу О. В. заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Преподаватель Публичного образовательного учреждения Теоретический лицей

им. Дмитрия Кантемира

(г. Кишинёв, Республика Молдова),

доктор философии в области социологии,

член-корреспондент Международной Кадровой

Академии, член Совета гражданского общества при

Президенте Республики Молдова,

заместитель председателя и член Совета

Конгресса русских общин Республики Молдова,

член Исполкома Союза офицеров

Республики Молдова

b.shapovalov@mail.ru + (373) 69-125-479

Б. А. Шаповалов

Подпись Шаповалова Бориса Андреевича подтверждаю.

Директор Публичного образовательного учреждения Теоретический лицей им. Дмитрия Кантемира (г. Кишинёв, Республика Молдова)



Т. И. Апроцкая